Родительское собрание на тему «Я хочу, чтобы меня услышали!»
(рекомендации классному руководителю 8 - 11 классов по проведению родительского собрания)
Несколько советов классному руководителю.
Совет 1: придите за 20 минут до начала собрания, пообщайтесь с людьми лично. Обратите внимание на особо обеспокоенных родителей, узнайте, как у них строится общение с ребенком, какие есть проблемы.
Материалы и ход беседы с родителями
Совет 2: начните собрание с «присоединения», скажите, что вы тоже очень обеспокоены тем, что происходит в подростковой среде. Старайтесь излишне не драматизировать (с этой задачей хорошо справляются средства массовой информации), но и «не заигрывать» с родителями.
Добрый вечер, уважаемые родители!
         Сегодня я хочу с вами поговорить о том, что взрослеющие дети разными способами стараются привлечь к себе внимание родителей и взрослых, показать свои «права» и значимость в жизни, в которую их порой не пускают.
          Родители обеспокоены тем, что уж слишком много соблазнов подстерегает их детей, много появляется актуальных явлений, влияющих на подростков в негативном ключе. Это алкоголизм, химическая зависимость, протестные настроения, суицидальные настроения, магазинные кражи, киберпреступления и появившееся недавно «А.У.Е» или «тюремная романтика». 
          Я не ставлю перед собой цель рассказать о каждом из них, но некоторые цифры и факты и результаты исследований приведу.
          В 2016 году при исследовании темы магазинных краж было проведено исследование среди тюменских подростков, в котором среди прочей информации просматривался один очень важный вывод: асоциальным явлениям подвержены не только дети, растущие в неблагополучных семьях, но и в полных семьях, с работающими и хорошо зарабатывающими родителями. По статистике 40% преступлений совершаются детьми из благополучных семей. 
          По результатам исследования, к условиям, способствующим совершению краж и хищений, можно отнести не только отсутствие денежных средств у родителей на предметы первой необходимости, еду, вещи и некоторые развлечения, но и привлечение внимания родителей к жизни и деятельности ребенка, необходимость показать свои «права». При этом по итогам 2016 года – 50%, а по итогам 2017 года – 75% подростков, включенных в программу наставничества, интегрируются, что подтверждает факт о привлечении внимания родителей и «взрослых» в целом.
Да, многие проблемы культивируются посредством интернета, но это логичный процесс использования относительно нового в историческом аспекте канала распространения информации, который стал доступен подросткам и детям. Согласно исследованию «Вконтакте», проведенном в июле 2017 года среди молодежи 14-25 лет, 61% молодых людей чувствуют себя комфортнее в социальных сетях, чем в жизни. И лучше всего не бороться с этим фактом, а учитывать это в своей коммуникации с ребенком и мягко переводить общение из онлайна в оффлайн.
При этом согласно этому же исследованию 90% молодых людей дорожат мнением родителей и только 22% - мнением звезд и блогеров. Когда просили назвать пример для подражания, на 1 месте также оказались родители. 
Запреты использования интернет-каналов не приведут к нужному результату, лучшая стратегия – создание системы фильтров.  Информационный фильтр, с одной стороны, это установка антивирусных программ, блокирующих потенциально опасные сайты, киберпатруль. С другой – установка ценностных фильтров, когда у детей формируется культура поведения и общения не только в оффлайне, но и в сети.
Совет 3: чтобы удерживать внимание родителей, каждые 15-20 минут включайте ролики, просматривайте медиаматериалы, раскрывающие описываемую вами проблему. 
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