О самовольном уходе несовершеннолетних.

Что такое самовольный уходом несовершеннолетнего? Это отсутствие несовершеннолетнего без оповещения родителей или законных представителей о своем фактическом местонахождении.
Если ребенок уходит из дома, или угрожает сбежать из дома – не следует игнорировать эти сигналы.
Первый самовольный уход прорывает психологический барьер ребенка и нарушает его связь с семьей. Поведение ребенка является зеркальным отражением ситуации в семье. 
В случае ухода необходимо вспомнить все, о чем говорил ребенок в последнее время. Следует обзвонить его друзей и знакомых, также учителей. Проверить, вел ли он дневник, размещал ли в социальных сетях какую-либо информацию. Проверить, не взял ли ребенок из дома деньги, ценности, теплые вещи, документы.
Если проверка собранных сведений в течение первых 3 часов не дала никаких результатов и ребенок не найден, необходимо незамедлительно сообщить об этом в правоохранительные органы.
В случае бездействия, выразившемся в несообщении в правоохранительные органы о пропаже несовершеннолетнего, родитель (законный представитель) может быть привлечен к административной ответственности, предусмотренной ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних).
Кроме того, если самовольному уходу несовершеннолетнего способствовало ненадлежащее исполнение обязанностей со стороны родителей (законных представителей) (например, злоупотребление ими спиртными напитками, отсутствие надлежащих условий для проживания и учебы), они также будут привлечены к административной ответственности по ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ.

Сообщить о пропаже ребенка можно по следующим номерам телефонов:
- телефон дежурной части ОП № 4 МО МВД России «Ишимский»: 8 (34555)        2-31-02
[bookmark: _GoBack]- телефон доверия УМВД России по Тюменской области 8 (3452) 29-14-32 или 112  (для абонентов мобильной связи). Единая служба спасения – 112
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