Учитель-логопед психолого-медико-педагогической службы отдела образования осуществляет следующие функции:

- выявление детей, имеющих речевые нарушения различного генеза в возрасте от 0 до восемнадцати лет, обратившихся в ПМПС (психолого-медико-педагогическая служба);
 - выезжать в образовательные учреждения района  для диагностики детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением, консультирования педагогов, родителей, проведения коррекционных занятий;
- проведение углубленного логопедического обследования детей и подростков для определения уровня речевого развития, выявление специфических речевых нарушений и структуры дефекта;
- оформление документации установленного образца по результатам обследования детей и подростков;
- участие в работе семинаров, конференций и других мероприятиях по проблемам диагностики речевых нарушений;
- оказание консультативной помощи родителям (лицам, их заменяющим) по вопросам профилактики и коррекции речевых нарушений у детей;
- оказание методической помощи педагогам по вопросам дифференциальной диагностики, оказания коррекционной помощи детям с речевой патологией;
- составление справочного и методического материала по разделам логопедического обследования, коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения в речевом развитии;
- проведение аналитической работы по своему направлению;
- заполнение личных карточек детей, прошедших обследование на ПМП комиссии и контроль за движением этих детей в учреждениях;
- планирование работы по своим должностным обязанностям на год, квартал, месяц, неделю и обеспечение ее выполнения;
- несет ответственность за жизнь и здоровье детей во время проведения логопедического обследования, соблюдение правил санитарии и противопожарной безопасности;
- ведение журнала первичной записи детей на ПМП комиссии, журнала консультирования  детей, журнала консультирования родителей, журнала консультирования специалиста сопровождения (учителя-логопеда);
- кураторство работы МАОУ Сладковского района Никулинской СОШ;
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