Функциональные обязанности методиста отдела образования

В целях улучшения качества преподавания в районе, качества образования обучающихся методист методического кабинета выполняет следующие функции:
- организует работу районного методического объединений педагогических работников района по предметам: русский язык, литература, иностранный язык, основы религиозной культуры и светской этики; 
- оказывает помощь учителям русского языка, литературы, иностранного языка, основам религиозной культуры и светской этики в районе в определении содержания, форм, методов и средств обучения; 
[bookmark: _GoBack]- принимает участие в разработке методических и информационных материалов, диагностики; 
- оказывает и контролирует учебные, учебно-тематические планы, программы по русскому языку, литературе, иностранному языку, основам религиозной культуры и светской этики;
- анализирует и обобщает результаты работы учителей русского языка, литературы, иностранного языка, основам религиозной культуры и светской этики в районе;
- осуществляет мониторинг качества образования по курируемым предметам;
- осуществляет контроль за реализацией сетевого проекта «Агропоколение»;
- оказывает консультационную и практическую помощь педагогическим работникам района;
- своевременно обеспечивает ведение web-страниц сайта отдела образования на портале «Образование Сладковского района» по курируемым вопросам и предоставляет информацию на портал администрации Сладковского муниципального района;
- осуществляет функцию секретаря Совета руководителей общеобразовательных учреждений.
- принимает участие в разработке методических и информационных материалов, диагностики;
- организует и проводит олимпиады школьников.

