ДЕТИ И ДЕНЬГИ
Прагматичный подход нередко самый действенный
Вы часто слышите от своего ребенка, что он взрослый и будет поступать, как хочет? Но может ли ваше «взрослое» чадо внятно объяснить, что значит самостоятельность? Вряд  ли. Скорее всего, ребенок упустит главное - экономическую независимость. Многие дети понятия не имеют, сколько семья тратит на еду, одежду, транспорт. Но при этом они хорошо представляют, сколько стоит то, что необходимо им самим. Соотнести свои потребности с заработками взрослых дети не могут, а потому любой родительский отказ воспринимают как ущемление их самостоятельности.
ЗАРАБОТОК НА ДОМУ
Деньги, которые время от времени Вы или бабушка подсовываете ребенку, достаются ему просто так, «с неба». Поэтому и расстается он с ними довольно легко. Некоторые родители выплачивают вознаграждение за домашнюю работу (выгул собаки, мытье полов, полив цветов и т.п.). Но аппетиты ребенка начинают быстро расти, и он может потребовать гонорар за любой свой шаг в доме. Бескорыстная помощь в таком случае полностью исключается!
«ГАЛЧОНОК ХВАТАЙКА»
Ребенку школьного возраста необходимы карманные деньги, но они должны быть заработаны. А самое важное дело для школьника - это учеба.  Попробуйте установить какую-то сумму за ученический труд, которую ребенок мог бы получать, допустим, раз в неделю. Ведь Ваши слова о необходимости хорошо учиться, чтобы в будущем  найти себя, помогают крайне редко. А деньги - это реальный, ощутимый стимул!
